广州市海珠区劳动人事争议仲裁委员会 仲 裁 裁 决 书

穗海劳人仲案字[2024]247号

申请人:刘绍强,男,汉族,1968年6月23日出生,住址:广州市天河区。

被申请人:广州宝瑞科技有限公司,住所:广州市海珠区新港东路53号316。

法定代表人: 曾祥忠。

委托代理人:赵亚荣,女,广东正平天成律师事务所律师。

委托代理人: 赵冉,女,广东正平天成律师事务所律师。

申请人刘绍强与被申请人广州宝瑞科技有限公司关于工资等劳动人事争议案件,本委依法受理并进行开庭审理。申请人刘绍强和被申请人的委托代理人赵亚荣到庭参加庭审。本案现已审理终结。

申请仲裁情况及答辩意见

申请人于 2023 年 11 月 2 日向本委申请仲裁,提出如下仲裁请求:一、确认申请人与被申请人 2021 年 2 月 1 日起至 2022 年 12 月 30 日存在劳动关系;二、被申请人支付申请人 2021 年

2月1日至2022年12月30日工资109400元; 三、被申请人支付申请人2021年2月1日至2022年12月30日因被申请人未与申请人签订书面劳动合同补偿工资52800元; 四、被申请人支付申请人2021年2月1日至2022年12月不签合同补偿金9600元。

被申请人辩称: 我单位与申请人不存在劳动关系,申请人 与我单位股东王某之间存在居间合作关系。1、申请人与我单位 之间不存在劳动关系的事实, 双方从未就劳动关系相关的工资 支付标准、薪酬、工作时间、工作方式、工资如何支付、工作 地点等重要事宜,有过任何口头或书面的约定。 反而申请人与 我单位股东王某在微信中多次明确表明"回扣、佣金"、多次表 达双方"合作"字眼; 2、申请人从未到我单位公司上过一天班, 甚至从未去过我单位办公室。我单位从未对申请人进行过劳动 管理,申请人也未曾遵守过我单位的各项劳动规章制度。3、申 请人两三年来也从未向我单位主张过任何劳动权益。如果我单 位真的与申请人存在劳动关系,如其所述 2021 年 2 月 4 日就入 职, 那么自 2021 年 2 月起至 2022 年 12 月期间共计 23 个月期 我单位从未向申请人支付过一分钱的工资、更未购买过社 间, 保。对此情形,申请人直到2023年10月的另案民间借贷案庭 审前,在长达2年8个月的时间里,从未向我单位表达及主张 过工资、社保等任何劳动权益(而且申请人也未有任何证据可证 明主张过)。申请人上述行为显然有违常理。申请人显然非常清

楚双方之间并不存在劳动关系。只是基于另案民间借贷案中申请人败诉,申请人才故意弯曲事实。纯属浪费司法资源,应予以惩戒。4、根据劳动法有关仲裁时效(1年)的相关规定:申请人的2021年、2022年10月前的劳动权益早已过仲裁时效。5、申请人本是在其他单位任职,不可能与我单位有劳动关系。申请人在与我单位合作初时,曾向我单位发送过的名片(我单位证据2),申请人表明任职于广州市翰晖投资有限公司。综上,根据《关于确立劳动关系有关事项的通知》(劳社部发(2005)12号)第一条和第二条,申请人非我单位公司员工,与我单位未建立劳动关系,其请求毫何逻辑和依据。

本委查明事实及认定情况

申请人主张其受被申请人股东王某邀请,于 2021 年 2 月 4 日入职被申请人处,任销售经理,双方约定底薪 4000 元加业务费 800 元,无需打卡考勤,亦未约定工作时间及工作地点,双方劳动关系于 2022 年 12 月自动解除。申请人另主张被申请人从未支付其在职期间的工资,其曾口头催促王某发放工资,但王某一直未发放。被申请人辩称其单位与申请人之间不存在劳动关系,系因其单位股东王某有业务需要,为了提升经营业绩,与申请人进行合作,申请人从未前往其单位上班,双方约定申请人促成订单后,按照订单的数量一吨 5 元的标准向申请人发放佣金,王某在双方合作期间曾向申请人发放过佣金 1000 元。

经查,申请人提供经被申请人确认的发票载明,开票日期为2021 年9月2日,数量为"200",交易金额为8200元。另查,根据 申、被双方确认及提供的王某与申请人微信聊天记录载述,申 请人于2021年3月29日询问商品价格,对方回复给申请人的 价格为 18.5 元, 建议对外报价 20 元; 申请人于 2021 年 8 月 29 日告知对方,"没事,我们是邻居,合作伙伴信任,以后还 会有很多订单做,发展市场";申请人于2021年9月1日告知 对方"好的,我也非常关切,合作愉快";申请人于2021年9 月1日下午7:41告知对方"初次合作胜利,以后就有经验了。 明天注意开票金发细节";申请人于2021年10月20日告知对 方"柏华收到好消息,答应明天全款先付8200元",对方回复 "晚点安排把佣金转过去",申请人就此回复"不用给佣金先, 那边还借着钱",对方回复"一事归一事",申请人回复"也行, 微信我",对方于 2021 年 10 月 25 日向申请人转账 1000 元; 申 请人于2022年1月11日曾向对方询问佣金是否可以调整,并 告知"我们三人合作非常 open, 数据都是公开的"; 王某于 2021 年12月22日找申请人,申请人回复在清远受伤住院,明后天 将回广州; 王某于 2022 年 5 月多次邀约申请人"楼下"见面, 申请人均告知在外面无法赴约。再查,申请人提供经被申请人 确认的名片载有"刘自强"及被申请人名称。申请人解释称"刘 自强"系其工作时使用的姓名。本委认为,劳动关系系存在于 劳动者与用人单位之间的以交付劳动力及给付劳动报酬为内容

的特殊民事法律关系。在劳动关系存续过程中,劳动者向用人 单位让渡劳动力使用权,用人单位则通过对劳动力的使用和支 配,实现对劳动者的管理和控制,同时在获得劳动力使用权的 基础上,根据劳动者完成的劳动成果的数量和质量依约定支付 相应对价。基于此,劳动关系应当具有人身隶属性及财产性等 特征。其中,劳动关系的人身隶属性表现为:劳动者没有独立 的支配权,劳动者的工作行为由用人单位管理和支配,用人单 位对劳动者进行用工过程管理。劳动者在劳动中服从用人单位 的指挥, 受用人单位规章制度制约, 而劳动者职务范围内的责 任和风险由用人单位承担,劳动者与用人单位之间具有明显的 人身依附性和管理归属性,劳动者处于被管理的地位;劳动关 系的财产性表现为:用人单位根据双方约定支付劳动者在工作 时间内的劳动对价,而工资支付等行为具有极强的稳定性。具 体到本案,首先,申请人主张被申请人一直未支付其在职期间 的工资,申请人虽主张其曾口头催促被申请人向其支付工资, 但其未能提供相应证据加以佐证,故无法证明其当庭主张客观 存在。加之,根据双方提供证据仅能得出,申请人与王某仅就 佣金作出协商,且王某亦向申请人支付过相应的佣金。被申请 人亦提供相应证据证明该佣金的计算依据及计算标准,而申请 人未能提供相反证据加以反驳, 故其需承担举证不能的不利后 果,遂本委采纳被申请人关于佣金之主张。然而,申请人的收 入系按照项目成功作为发放依据,有别于劳动关系的劳动报酬

依申请人向被申请人提供的劳动数量及劳动质量作为依据,亦 不具备劳动关系中劳动报酬所具备的按月或按日、小时等固定 周期发放的特征,即申请人所领取的款项具有不确定性和非固 定周期性。因此,申请人因工作而领取的款项应不属于劳动报 酬性质。其次,依查明事实可知,申请人无需到岗且申请人无 需接受被申请人的考勤管理,工作时间安排较为自由,工作内 容亦无需被申请人或王某安排,而双方提供的微信聊天记录更 多地体现出申请人与王某系两个地位平等的主体,有别于劳动 关系中劳动者与用人单位之间管理与被管理的关系。再次,申 请人虽提供载有被申请人名称的名片拟证明其向被申请人提供 劳动,但依查明事实可知,申请人更多系以为被申请人拉取业 务获得更多佣金为目的而作出的行为。因此,即便申请人曾从 事被申请人主营业务相关的工作内容,亦不能以此作为申请人 与被申请人直接存在劳动关系的必然标志。再者,即便王某担 任被申请人股东, 但劳动关系的成立需以用人单位对劳动者的 实际用工为基础,由于本案查明的证据无法有效证明被申请人 对申请人存在客观的用工行为,不能以此证实双方存在管理与 被管理的人身隶属性特征。综上,申请人提供的证据缺乏充分 有效证明力,无法形成完整有效证据链,不足以证明其与被申 请人存在合法有效的事实劳动关系。因此,申请人要求被申请 人向其支付未订立书面劳动合同二倍工资、工资、补偿金之仲 裁请求缺乏必要的前提和基础,遂本委认为其本案仲裁请求依

据不足,对此不予支持。

裁决结果

根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条之规定,本委裁决如下:

驳回申请人的全部仲裁请求。

本仲裁裁决为非终局裁决,当事人不服本仲裁裁决的,可 自收到本仲裁裁决书之日起十五日内向有管辖权的人民法院提 起诉讼;期满不起诉的,仲裁裁决书发生法律效力。一方当事 人逾期不履行发生法律效力的仲裁裁决书的,另一方当事人可 依照民事诉讼法的有关规定向有管辖权的人民法院申请执行。

(本页无正文)

仲 裁 员 陈隽英

二〇二三年十二月二十九日

书 记 员李政辉